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„Читалищата имат предимството на институция, която е неизменна в об -
лика на страната и когато се представя българската национална традиция и 
идентичност, и когато се чертае стратегията за бъдещо развитие. Тази 
позиция се корени не само във вековното развитие на тази изконна българска 
институция, но преди всичко в жизнената устойчивост на идеите, които тя 
носи.” 
 
 
 
 

I. ВЪВЕДЕНИЕ 
   

 
     Докладът за дейността на Народно читалище  „Шалом Алейхем-1945“  отчита изпълнението на 
дейностите по Годишната програма за развитие на читалищната дейност, разработена в изпълнение 
на  чл. 26 а, ал.2 от Закона за народните читалища, Културния календар и реализираните проекти  и 
партньорства през 2023 година. 
През последните години – години на бързо развитие на обществото, най-вече в технологично 
отношение, Читалище „Шалом Алейхем-1945“  вече е не само традиционната културно-просветна 
организация за най-широк кръг от населението, но и институция  отговаряща на съвременните 
изисквания за бърз достъп до информация, за предоставяне по иновативен начин възможности за 
развитие на творческия потенциал на гражданите. 
  През годината работихме  с всички възрастови групи -  деца  и техните родители,ученици, студенти,  
работещи и пенсионери, с хората от еврейската и другите етнически общности в гр.Пловдив . Работа-  
съчетала традиция, културно многообразие и креативност.. 
    
            
 

II. ОСНОВНИ  ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ, които стояха пред институцията през 2023г. бяха:  
 

1.Утвърждаване позицията на читалището като водещо културно средище в гр.Пловдив; 
2. Обогатяване на културния  живот, социалната и образователна дейност  с традиционни и нови 
форми. 
3. Превръщане на читалището като общодостъпен съвременен център за библиотечно-информа -
ционно осигуряване; 
4. Изграждане и развитие на ценностна система у децата и младите хора  и работа с родители чрез 
прилагане на нови интерактивни форми.  
5.Читалището – място за срещи и  възможност за споделяне на добри практи. 
4. Партниране на читалището с местна власт,  образователни институции, НПО, медии и институции и 
в други региони за развитието на културните процеси  
 
 
 
 
 
 
 



III.ДЕЙНОСТИ   за постигане на целите: 
 
                                                       1.БИБЛИОТЕЧНА И ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Една от основните дейности на читалището е библиотечната дейност. Към читалището функционират 
два отдела на библиотеката - за деца и за възрастни.Приориотет през изминалата година  бе 
привличането  на читатели от най- ранна детска възраст и възпитаването им в любов към книгите и 
четенето.Именно за това, библиотеката осъществи различни инициативи, насочени към най-малките 
– децата от Детска градина „Майчина грижа” – „Нощ  в библиотеката на любимата играчка” , 
„Библиотекар за един ден”, Маратон на четенето. Проектът „Забавляваме се и творим заедно с мама” 
финансиран по Компонент 3   за бебета и деца до 3-годишна възраст, даде 
възможност в рамките на шест месеца, децата да слушат и разиграват детски 
приказки в библиотеката.  
За привличане на нови читатели за библиотеката бяха закупени  книги с 
добавена реалност  4 D където  с помощта на приложението DEVAR и 
мобилно устройство героите от книжките оживяват, а за по-големите 
тинейджъри – КОМИКСИ. 
 За свободното време и развиване на логическото мислене както за най 
малките дечица, така и за големи ученици в библиотеката можеха да се 
подреждат пъзели, закупени по проект „Забавляваме се и творим заедно 
с мама”. 
През м.май децата от ДГ „Майчина грижа” посетиха читалищната 
библиотека, запознаха се с детските книги и подариха изработена от 
тях книжка ”Веселата азбука” на библиотеката.”   В инициативата Ден 
на четенето, което се проведе през м.ноември 2023г.участваха и 
ученици от литературен клуб ”Малките Берончета”  от 5-7 клас при ОУ 
”Д-р Петър Берон” гр.Пловдив. 
Ежемесечно се провеждаха сбирки на клуб „Шули Бело” при читалището, където бяха 
обсъждани различни теми, книгата „С криле на словото и знанието” с автори Румяна Шопова, Мария 
Болгурова, Цвета Михайлова и Стойчо Божков. 
 



Библиотеката, като част от читалищната структура, организира и реализира много и разнообразни 
културни мероприятия .Традиционно  се работеше  с  клубовете към читалището и клубовете към ОЕ 
" Шалом" Пловдив за съвместно  отбелязване на   значими събития  от националния  и  от еврейския 
календар - представяне на еврейските празници с презентации и изложби – Пурим, Песах,  Сукот и 
Ханука.  
С приятели на библиотеката отбелязахме  еврейския празник „Пурим”, като четохме „Свитъка на 
Естер” и  части от книгата „Сайбиевата невеста „на Боян Боев  
 С клуб „Здраве” към ОЕ „Шалом” Пловдив бяха проведени матинета в които представихме част от 
новите библиотечни документи, закупени по Програма „Българските библиотеки, съвременни 
центрове за четене със средствата от 2023г.   
Традиционните кътове и витрини с литература посветени на различни дати също бяха част от 
дейността на читалищната библиотека, а именно изложения свързани със събития като Холокост, 
Рош Ашана, Сукот, Песах, Ханука, 19 февруари, 3-ти март, Съединението на България. 
С техниката предоставена ни по програма „Глобални библиотеки” даде възможност да продължим да   
организираме групови и индивидуални обучения  в начална компютърна грамотност. Те включваха 
традиционните базови познания за работа с Windows 7 и Windows 8 - копиране на файл, копиране и 
вмъкване на информация,работа с ексел, прехвърляне на файлове от компютър към друго 
устройство презен- тация със звукове, картини и образи. 
  Направените справки в библиотеката, през 2023г. бяха по теми за Спасяването на българските 
евреи, Холокост, Ашофар, Що е то Кипа и за какво се използва?, Пловдив и евреите, Ханука – 
празник на светлината,  Еврейско наследство, Талмуд, Еврейска кухня, Медици от еврейски произход. 
През годината са закупени общо 424 нови б.д.  на обща стойност 6147.40 лв., отчислени са 657 б.д. по 
причина – физически изхабени.  
Като читалище работещо с еврейската общност през месец декември в читалищната библиотека бе 
направено дарение на детски книги и книги за възрастни –художествена и отраслова литература на 
иврит от НЧ „Паисий Хилендарский- 1928г.”-гр.Бургас. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Общият наличен фонд в края на 2023г. е 15241 б.д., заети б.д. за годината са 7876, читатели – 347, 
ползватели на ИКТ – 210 от тях индивидуални обучения – 52 на хора на възраст над 60 год., ползвали 
компютър самостоятелно -158. 
 
 
 



Посещенията за годината общо са 6960, от тях 4521 за дома, 2229 в читалня и ползване на компютър 
210.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
2.ШКОЛА ПО ИЗКУСТВАТА 
 

 През годините   МУЗИКАЛНАТА ШКОЛА  към читалището се утвърди като една от най-добрите школи в 
Пловдив .Тя  включва класове по  специалностите:   
- китара с преподавател   Надежда Игнатова    
 -цигулка с преподавател   Евгения Палазова 
- пиано  с преподавател  Стела Консулова 
- флейта с преподавател Надежда Славова 
През 2023 година в  школата са обучени над  70 деца, благодарение на всеотдайността и педагоги- 
ческите умения  на преподавателите и подкрепата на родителите.  
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Възпитаниците на школата участваха  в редица  концерти,  авторитетни национални  конкурси  със 
завоювани награди,  доказателство за доброто обучение, а именно:   

- IX Международен фестивал-конкурс за музиканти и педагози „Техника и стил”  с участието на  
Инес Жан-Гизлен Филипон – пиано , получила специална награда,       

- V-ти Международен музикален конкурс  за изпълнители в рамките на Трявна арт фестивал , с 
участието на  на Грета Орманова, пиано, спечелила 3-та  награда.                                 

       -     XVI- Празник на младия талант – Хасково през месец  май 
       -     Национален музикален конкурс "Милчо Петров"Пловдив 2023 
       -     Пролетен концерт на предсвители от Музикалните школи на гр. Пловдив и 
др.  

 

 

 

   
 

 
 

 
 
3 ЕЗИКОВИ  КУРСОВЕ  
 

  Друга основна дейност,която продължи да развива Читалище "Шалом Алейхем-1945"през 2023г.това 
са езиковите курсове, които след пандемията бяха много трудно възстановени: 
-ИВРИТ с преподавател Цветка Бенвенисти; 
-БЪЛГАРСКИ ЕЗИК ЗА ЧУЖДЕНЦИ / индивидуално обучение/ с преподавател  Светла Караянева; 
-КУРС ПО НАЧАЛНА КОМПЮТЪРНА ГРАМОТНОСТ  /групово и индивидуално/  с преподавател Анета 
Пендакова по Програма „Глобални библиотеки“.  
Също така и по-строгия пропускателен режим на сградата, въведен от ОЕ”Шалом”Пловдив през 
втората половина на 2022г. с охранителна фирма наета от вън, изключително много затрудняваше 
провеждането на каквито и да е дейности след 18.00ч.Необходимо е да заплащаме на портиера 
допълнителна сума за извънредните часове.Многократно сме отправяли искане към Община Пловдив 
за предоставяне на помещения, но все още нямаме решение на проблема. 
 
4.КЛУБНА ДЕЙНОСТ 

И през 2023 г. усилията ни бяха насочени към  превръщането на   читалището   в привлекателно мяс- 
то за общуване и споделяне .Успешно продължи работата си ЛИТЕРАТУРЕН  КРЪГ- ЦЕНИТЕЛИ НА 

СЛОВОТО„Шули Бело” с ръководител Стойчо Божков .  Сбирките на клуба се провеждаха всеки месец. 
  От 2017г. по проект  "ЗАБАВЛЯВАМЕ СЕ И ТВОРИМ  ЗАЕДНО С МАМА", финансиран от Община Пловдив  
бяха открити нови пространства за най малките от 1 до 3 години, които успешно продължиха своята 
дейност и през 2023г   : 
 -МУЗИКАЛНО СТУДИО  "Кречетало" със занимания всеки четвъртък ,водени от преподавател Стела 
Консулова; 
 -ДЕТСКА ЧИТАЛНЯ "Забавните  буквички"-   със занимания  с водещ библиотекарката Анета Пендакова;   
 Бяха  проведени  24  занимания с участието на 80  деца   и над  200 посещения . От проявения инте- 
рес към тези форми мислим, че сме избрали подходящия начин, да превърнем   читалището в място 
то за среща с изкуството  и книгите в ранна детската възраст 
  
 
   



5. ЛЮБИТЕЛСКО ТВОРЧЕСТВО 

С особена популярност през последните години се ползва младата китарна формация „Шалом” 
основана през 2020г. от  Хари Нигохосян и в момента е с ръководител Надежда Игнатова. 
 През 2023г. за съжаление   ВОКАЛНАТА ГРУПА ЗА СТАРИ ГРАДСКИ ПЕСНИ „НЕЗАБРАВА” с худ. ръководи- 
тел РЕНИ ГОРИНОВА, група ползваща се със заслужен  авторитет не успя да възстанови своята 
дейност след COVID пандемията. 
 
6. КУЛТУРНA    ДЕЙНОСТ  

  
6.1.Определено най- голямата проява, която читалище "Шалом Алейхе-1945"  организира 

през годината   бе  23-то  издание на   НАЦИОНАЛЕН МУЗИКАЛЕН КОНКУРС "МИЛЧО 
ПЕТРОВ"- ПЛОВДИВ 2023 , конкурс станал традиция и визитка на читалището ни. 
Конкурсът бе проведен на 04.06 и се финансира от Община Пловдив по Програма 
„Пловдив за младите”.  
 В него се включиха представители от   гр.Сливен, гр.Габрово, гр.София,  гр.Шумен , гр. 
Казанлък, гр. Пазарджик , гр.Хасково,гр. Ямбол и др. Един конкурс доказал 
се във времето и даващ  възможност не само за изява, но и за срещи  на 
преподаватели.Участниците бяха оценявани от  жури в състав : 
Председател - проф. Ромео Смилков  и членове проф.Живка Личева, 
доц.Мариана Митева, доц. Милена Вълчева, Анелия Сталева  и Дарина 
Кантарджиева. Тук искам да благодаря на ръководството на ОЕ“Шалом“ и 
неговия Председател инж. Светлозар Калев за предоставените зали , за 
нормалното провеждане на конкурса. 

 

6.2 Националния фотографски конкурс „МОЕТО СЛЪНЧЕВО 
ЛЯТО”  за млади фотографи, също е едно от събитията което 
привлича интереса на младите хора.Конкурсът се провежда с 
подкрепата на Кмета на  р-н Централен на Община Пловдив  -Георги 
Стаменов и ст. експерт Димитрина Илиева.  
 
 
 
 

6.3.Интересен формат е  Детското музикално студио „Кречетало“,  където  бяха организирани 24   
музикални забавни матинета всяко със своя  тематична насоченост . Проявеният интерес показва, че 
това е един подходящ начин за предлагане на културен продукт.   
 
януари 
 6.4. Традиционно на 21 януари в библиотеката бе отбелязан БАБИН ДЕН с участието на жените от     
клуб "Здраве" към ОЕ"Шалом" Пловдив  с  пресъздаване на ритуала .  
    
 6.5.Във връзка  с  26 януари - Международния ден за възпоменание на жертвите на Холокоста  във 
фоаето на библиотеката традиционно бе открита документалната изложба " Ане Франк и нейният 
дневник - Задната къща”  съпроводена с мултимедийна презентация. Емоционално въздействаща и 
разказваща за преживяното от малката Ане на 15 години в контрационния лагер „Аушвиц”  изложбата 
бе посетена от възпитаници  ЧУ „Класик” и граждани.   
  
февруари 
 6.6. На 19 февруари Читалището читалището се включи в националната инициатива за отбелязва- 
не  на обесването на Васил Левски   с  открит урок по родолюбие с участието на възпитаници на 
ХГ“Св.Св. Кирил и Методий” и Документалната  изложба „Васил Левски и неговите сподвижници” 
съвместно с Държавен архив – Пловдив. 
 



6.7.  От 17.02 до 01.03  за поредна година отвори врати за гражданите 
и традиционната Работилнич- ка за направата на мартеници с 
осигурени материали от читалището. С мартеничките, които бяха 
направени и дарени, на 1.03 се включихме в организираната от 
пловдивските читалища инициатива за закичване на гражданите и 
гостите на гр.Пловдив на площад „Стефан Стамболов“.  
 

6.8. През месец февруари на читалището гостува Театрално-

музикалният  спектакъл „Изповед на една актриса” с участието на 

Роси Русева и Жоро Стоев 

март 

6.9.  Детско музикално матине „Цветенце за мама” посветено на 8 

март с  участието на  деца  до 3 години. 

6.10  "ДА НЕ   ЗАБРАВЯМЕ "-   презентация посветена  на събитията за  депортирането на 

пловдивските    евреи към лагерите на смъртта и прожектиране на част от филма „49172” 

  

6.11. Пред  препълнена зала от публика, на  17март   бе представен Юбилейният музикално-поети 

чен рецитал „Истината”  с Христо Христов. 

6.12.Весел Пурим  - празник от еврейския календар  проведен с членовете на клуб „Здраве” 
 

6.13.  С много настроение и изненади  бе   пролетният концерт на децата от музикалната школа   под 

надслов „С кукерски маски и чанове  да прогоним студовете”съпроводен с  изложба на кукерски маски 

състоял се на 28.03.  

 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

април 

  Във връзка със  СЕДМИЦА НА ДЕТСКАТА КНИГА се проведоха: 
6.14 Среща с детската писателка Павлина Николова и представяне на книгите ѝ          „Разказвачът на 

приказки ”   с участието на деца от ДГ”Майчина грижа”- 4.04  
6.15. „ Нощта на играчките в библиотеката”- с участието на деца от ДГ”Майчина грижа”  
 
 6.16.Във връзка с празника „Песах” с членове от клуб „Здраве” бе четен  СВИТЪКА  на Мегилат Естер  
 



   май 
 6.17.Ден на отворените врати на библиотеката-   
 
6 .18.Представяне на книгата „Сайбиевата невеста” от Боян Боев с жените от клуб „Здраве” 
 
 6. 19.Забавни маршрути „ Съкровище в библиотеката”   - с децата от ДГ”Майчина грижа  
 
   юни 
6.20. Уърк шоп на музикалната школа в Детския празник организиран от р-н Централен под наслов 
„Заедно на тепето”. 
  
 
6.22. Изложба „Сезони” –живопис  на Мариана Вучкова 
 
6.23.  Заключителен годишен концерт на възпитаниците от ДМШ  
 
юли- август 
6.24. През летните месеци читалището бе с широко отворени врати за Лятната академия по изкуства 
включваща занимания по: живопис, керамика , карвинг за малки и големи .   
      
септември 
   6.25."МУЗИКАТА Е ВЪЛШЕБСТВО" – бе мотото на  Деня на отворени врати за музикалната школа при 
читалището,/15.09/ където гражданите и техните деца имаха възможност да се срещнат с препода- 
вателите от МШ и да се запознаят с специалностите , които предлагаме.Това е събитие кето е 
полезно не само за родителите , но по този начин ние получаваме информация за търсенето и 
изискванията.  
 
 6.26.  Ден на европейската еврейска култура” Презентация на Шемуел Бехар   
 
 6.27 „Рош Ашана” /еврейската нова година/ празник от еврейския календар  
 
октомври 
6.28 „Осъждане и спасение. Съдбата на българските евреи 1940-1944г.” съвместна изложба на 
Държавен архив и Читалище „Шалом Алейхем-1945г.” 
 
6.29. Откриване на фотоизложба и церемония по връчване на награди от Фотоконкурса „Моето 
слънчево лято 2023” 
 
6.30. Представяне на книгата „Лице без маска” на Шемуел Бехар 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6.31. забавно музикално парти на децата от музикалната школа „Пакост или лакомство?”  



 
ноември 
6.32.  „Съвременните будители на Пловдив” изложба и среща разговор с ученици от СУ „Св.Св. Кирил 
и Методий” 
6.33  Ден на четенето- с ученици от 5-7кл. литературен клуб „Малките Берончета” при ОУ ”Д-р Петър 
Берон” 
 
декември 
6. 34.Коледен концерт с участието на лчбителски състави от НЧ”Кирил Дженев” 
 
6.35.„Дядо Коледа пристига”- коледно детско матине за най-малките  
  
 6.34. Годината завършихме с  голям Коледен концерт "„Коледа в двореца” .   
 
7.РАБОТА ПО ПРОЕКТИ –  

   През годините читалището ни доказа, че успешно работи и по проекти: 
   -ПРОЕКТ „ГЛОБ@ЛНИ БИБЛИОТЕКИ – БЪЛГАРИЯ” .С придобитите компютри по  този  проект 
продължихме   да предлагаме на нашите читатели и гражданите на гр.Пловдив безплатен и свободен 
достъп до интернет услуги   и обучение за придобиване на начални компютърни умения.  
 
 - ПРOEKT „XXIII НАЦИОНАЛЕН МУЗИКАЛЕН КОНКУРС „МИЛЧО ПЕТРОВ”-  Пловдив 2023  - финансиран по  
Програма „Пловдив за младите” на Община Пловдив с участието на млади таланти  от Музикалните 
школи към читалищата и културните домове от страната. Конкурс   само за творческа изява и 
откриване на млади таланти ,  за  контакти  и обмен на информация между преподавателите. 
  

 - ПРOEKT „СТУДЕНТСКИ ПРАКТИКИ”- фаза 2 на МО.По 
проекта  читалището има сключени договори с ПУ 

„Паисий Хилендарски” София, Университет за 
национално и световно стопанство – София,   
Университет по библиотекознание и 
информационни технологии и Софийски 
университет "Св. Климент Охридски" Това даде 
възможност в читалището да преминат своя стаж 
над 11 студента на различни позиции- Маркетинг и 
реклама, Младежки и културни дейности,Връзки с 
Обществеността. Благодарение на тези практики бе 

направена анкета за потребителското търсене на 
предлаганите културно образователни продукти от нас  и написана Стратегия за развитие на 
читалището. 
 
  - ПРOEKT „Забавляваме се и творим заедно с мама” финансиран по компонент 3 на община Пловдив   с 
насоченост към най-малките от 1 до 3 години, включващ  музикални занимания, рисуване и четене с помощта 
на камишибай театър и активното участие на майките. 
 

През месец септември читалището кандидатства с  Проек  „Литературни  етносоарета под седемте 
тепета“ по Покана на Национален фонд култура направление „Създаване”, но за съжаление  не бяхме 
сред одобрените. 
 
  8.УЧАСТИЕ ВЪВ ФОРУМИ И ОБУЧЕНИЕ на работещите в читалището е  важна част за повишаване  на 

квалификацията им,по-успешна дейност за постигане на добри резултати и изучаване на добри прак - 

тики. 

 Секретарят Сашка Гъделева  се включи в  : 

- Обучение на тема „Алтернативни форми за привличане на ресурси в читалищната дейност. Комуни- 

кативни умения и общуване” – проведен в гр. Варна.  



- Обучение по проект на Община Пловдив „Културното наследство на Пловдив, представено в ревита- 

лизирани, реставрирани и реновирани места”-   

-  Работна среща - Представяне на стартиращите  Програмите на НФК за 2023г. - Хасково 

-  Национален форум 2023г.”Библиотеките днес”- София,  

 

Библиотекарката Анета Пендакова участва в проведените от методичен отдел на НБ”Иван Вазов” 

семинари на тема”: 

 -  „ Управление на труда и времето” 

 –  „Изработване и управление на проекти в библиотечно-информационния сектор” 

 
9 . ФИНАНСОВА ДЕЙНОСТ 

 

Общият бюджет на читалището включва – държавно финансиране, общинско дофинансиране, 

собствени средства от стопанска дейност и проекти. 

Субсидирана численост на читалището в предходната година е непроменена 4,25 бр. , въз основа на 

което получената  държавна субсидия за 2023г. е 61 612лв., а  Общинско дофинансиране като 

читалище от 1-ва група – е 4515 лв. 

Набраната сума от такси на музикалната школа и езикови курсове е  в размер на 16 553 лв., членски  

внос- 459 лв. и от спечелени проекти- 9095лв.. 
 

 

IV.ПОПУЛЯРИЗИРАНЕ ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО  
  Цялата дейността на читалището  популяризирахме като редовно публикувахме информация във 
Фейсбук профила и страницата на НЧ“Шалом Алейхем“ ,местните електронни медии, в-к „Еврейски 
вести” , а за детските занимания във страницата на Детско музикално студио“ Кречетало“ и страни-  
 
 
цата на „Забавления без край“.Всичко това даваше възможност информацията за организираните 
мероприятия, предлаганите курсове, клубове, библиотека да достигне до по-голям кръг от хора. 
 

Настоятелството на читалището благодари на всички наши членове , дарители и институции за   
подкрепата и всичко това показва  че има истински пазители на духовната култура и изкуство.  
 
Изготвил: 
САШКА ГЪДЕЛЕВА 
СЕКРЕТАР НЧ“Шалом Алейхем-1945“  гр.Пловдив 

 
Утвърдил: 
РОЗА БЕХАР 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НЧ“Шалом Алейхем-1945“  гр.Пловдив 

 
 
 
Отчетът е приет на Общо събрание на 22.03.2024г. 
 
 
 
 
 
 
 
 



П Л А Н  – П Р О Г Р А М А 

за развитие на читалищната дейност през календарната 

2024г. 
 

 

Настоящата годишната програма за развитие на читалищната дейност е разработена 

на основание чл.26а, ал.1 от Закона за народните читалища. 

 

I.ВЪВЕДЕНИЕ 

Изготвянето на програмата за развитие на читалищната дейност през 2024 г. цели 

обединяване на усилия за развитие и утвърждаването на читалището като съвременен 

духовен център за разпространение на знания и информация и превръщането му във важна 

обществена институция, градяща културната идентичност на гр. Пловдив. Тя обобщава 

най- важните моменти в работата на читалището, приоритети, цели и задачи, спомагащи за, 

развитието и превръщането му в желано място за местната общност като средище на 

просветата и културата.                                                                                                                                                   

И през 2024 год. читалището ще продължи да изпълнява основни дейности, чрез които да 

постигне своите цели, залегнали в Устава, а именно: 

     1.Поддържа общодостъпна обществена библиотека с присъщите и библиотечно – 

информа- ционни дейности;   

  2. Организира и поддържа художествени колективи, школи, клубове;   

  3. Организира културно-просветни събития самостоятелно или съвместно с други 

организации и институции;  

  4. Развива младежки дейности, в полза наширок кръг млади хора,без оглед на социална и 

етничес- ка принадлежност. 

  

 II .ПРИОРИТЕТИ за работта през  2024 година ще бъдат:  

➢надграждане на обхвата и подпрограмите за младежка активност и неформално 

образо –вание, учене през целия  живот;  

➢ разширяване на  формите и съдържанието на културните, образователни и 

социални програми за деца в най-ранна възраст и ученици, включително и за такива в 

неравностойно поло- жение;  

➢ подобряване и модернизиране на материалната и техническа база на читалището, 

с цел осигуряване на по-добри условия за пълноценна работа на потребителите на 

читалищни услуги;   

➢ разработване и реализиране на съвместни проекти и инициативи с образователни 

институции, сродни НПО.  

➢разработване на стратегия за  успешен PR на читалището. 

 

   

III. ДЕЙНОСТИ ЗА РЕАЛИЗИРАНЕ НА ПЛАН ПРОГРАМАТА                                                                                                                                        

1. Библиотечна и информационна дейност:                                                                                                                                             

Библиотечната дейност е една от основните дейности на читалището. С включването на 

библиотеката в проекта Глобални библиотеки даде един добър старт към съвременните 

технологии и възможности за прилагане на нови практики.  Отчитайки обстоятелствата   

работата на библиотеката ще продължи да включва:                                                                                  

 Поддържане на обществена библиотека на свободен достъп за библиотечно обслужва- 



не на 300 читатели.                                                                                                                                        

 Технологично обновяване минимум на 5 % от библиотечния фонд с нова художествена, 

детска, учебно-помощна и научно- популярна литература и материали свързани с еврей- 

ските традиции, бит и култура.                                                                                                                      

 Изготвяне на библиографски справки по различни теми.                                                                                               

 Инициатива „ Книги за всеки”-  въвеждане на система за патронажно обслужване на 

възрастни читатели и такива с физически увреждания.                                                                                      

 Продължаване на дългогодишната   съвместна инициатива с ЦДГ  „Майчина грижа” и 

ЦДГ“Снежанка“ – „ В света на приказките” с цел насърчаване любов към книгата и 

запознаване на децата с творчеството на известни детски писатели.                                               

Закупуване на нови библиотечни модули за автоматизиране и дигитализиране на 

наличния библиотечен фонд – модул ЧЕТЕЦ. 

  2 .ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСКА И ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ                                                                     

Това е една от приоритетните дейности  тъй като чрез Школите по изкуства   се дава въз- 

можност за откриване и развитие на нови таланти и учене през целия живот. Ето защо  

през 2024г. ще продължат работата си:                                                                                                 

2.1.Музикална школа   с класове по специалности:                                                                                                        

–  Пиано  с преподавател Стела Консулова                                                                                                                                                                                       

–  Китара  с преподавател Надежда Игнатова                                                                                                                                                                                                    

–  Цигулка  с преподавател Евгения Палазова                                                                                                                                                                                            

–  Солфеж    с преподавател Евгения   Палазова 

 2.2.Арт ателие „Вълшебните пръстчета“ за деца до 3г. с преподавател художничката 

Ваня Пелтекова                                                                                                                                                                                                                                                             

2.3.Музикално студио „КРЕЧЕТАЛО‘‘ за деца от 1 до 3г с музикален педагог  Стела 

Консу- лова                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

2.4.  Курсове                                                                                                                                              

Читалище „Шалом Алейхем-1945г.” е с утвърдена дългогодишна традиция  предлагащо   

езиково обучение- групово и индивидуално.                                                                                                                                                 

–  Иврит   с преподавател Цветка Бенвенисти                                                                                                                                                                                            

–  Български език за чужденци  с преподавател Светла Янева                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

2.5. Клубната дейност е важна част за читалището ни , която включва:                                                       

-   Литературен клуб „ Шули Бело” за пишещи хора , като през 2024г. ще разшири  

дейността си с включването на млади хора с интерес към литературата.                                                                                                                                                          

-  Клуб „ Трета възраст”  е  клубът, който ще продължи своите сбирки,всеки петък , 

даващ възможност за общуване и споделяне на хората от тази възраст.                                                                



2.6.Други дейности по План програмата за  2024г. на  читалището ще бъдат :                                                                                      

–  Организиране на гостувания на известни творци и творци от еврейски произход ;                                                                       

–  Провеждане на утвърдените Националните  конкурси XXIV Музикален конкурс „Милчо 

Петров” и Национален фото конкурс „Моето слънчево лято” ;                                                                                                                                                                              

–  Участие на Вокална група „Незабрава” и Младежка китарна формация „ШАЛОМ” във 

фестивали и изяви от местно, регионално и национално значение;                                                                                                                                                

–   Осъществяване на  творчески проекти и инициативи с институции и НПО за 

стимулиране на творческите възможности на млади хора / музика, фолклор, традиционни 

изкуства, литература и други/;                                                                                                                                                                      

– Участие на читалището  в инициативите: Закичване на мартеничка на площада, Пловдив 

ЧЕТЕ, Европейска НОЩ на литературата;                                                                                                                                                                                                             

–  Популяризиране на читалищните дейности и събития чрез медии, сайтове свързани с 

популяризиране на културни прояви, собствения сайт в alle.bg и фейсбук профила и 

страница.                                                                                  

3. КРАЕВЕДЧЕСКА ДЕЙНОСТ                                                                                                                                        

По тази дейност и през 2024г. ще бъдат активирани действия, свързани с развитие на крае- 

ведската и издирвателска дейност в читалището с насоченост към еврейския бит и култура 

/събиране на предмети от бита, снимки, описване на обичаи, предания на музикалния и 

танцов фолклор и др./ в партньорство с Държавен архив – Пловдив. 

IV.МАТЕРИАЛНО ТЕХНИЧЕСКА БАЗА. Поддържане и развитие                                                                                       

Сградният фонд, който читалището ползва са помещения собственост на ОЕ“Шалом“ Плов -

див, за които заплащаме наем.С въвеждането на по-строг пропусквателен режим  и влизане в 

сградата до 18.00ч., силно  ограничава дейностите на читалището. Ето защо,  важно действие 

пред Настоятелството и през 2024г. ще е по-настойчивото  поставяне на проблема и искане 

пред Община Пловдив   за предоставяне на сграда или помещения общинска собственост за 

читалищните дейности.                                                                                                                                                                 

V.РАБОТА ПО ПРОЕКТИ                                                                                                                                                           

Това е важна дейност за допълнително финансиране и осъществяване на заложените прояви в 

План  програмата като и през 2024г. ще се продължи работата  по:                                                                  

- Проект  Глоб@лни библиотеки,                                                                                                                                              

- Проект Студентски практики Фаза 2 на МО  и                                                                                                           

- партньорството по Проект А1.                                                                                                                                                                                             

С проекти ще кандидатстваме по Програмите на:                                                                                                              

-  Министерство на културата за обновяване на библиотечния фонд;                                                                           



-  НФ „Култура“ по Програми - Любителско творчество, Създаване   и по Програмата за 

възстановяване и развитие                                                                                                                                                 

- Община Пловдив от Календар на културните събития – по Компонент 1, Компонент 2 и Ком 

понент 3;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

-  „Пловдив за младите”  на Община Пловдив;                                                                                                                 

- Програма  на ОФ “Пловдив 2019 .                                                                                                                                                                                                                                             

VI.УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ                                                                                             

Читалището има 3  щатни бройки: секретар, библиотекар и хигиенист.  С желанието на 

екипа за привличане на млади хора в читалището и кандидатстването с повече  проекти , 

Настоятелството планира да увеличи щатния персонал, за което пра м.VIII e 

кандидатствано към МК за отпускане на допълнителна субсидирана бройка.                                                                                                                                                         

Художествените ръководители, преподаватели в МШ и ЕШ и счетоводител се осигуряват 

чрез граждански договори, което ще продължи и през 2024г.   

VII.ПАРТНЬОРИ                                                                                                                                                                                           

Определяща част за постигането на целите е работата ни в партньорство. Дългогодишни 

наши партньори през годините с които плануваме да работим  и през 2024г. ще бъдат:                                                                                                                                                                        

–   Община Пловдив;                                                                                                                                                           

–  ОЕ „Шалом“ Пловдив ;                                                                                                                                                                                          

–  НБ „Иван Вазов”;                                                                                                                                                                               

–  ЦДГ „Майчина грижа“ и ЦДГ „Снежанка“ ;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

–  ОУ „Алеко Константинов“ и другите училища намиращи се в р-н Централен ;                                                      

–  ХГ „Цанко Лавренов;                                                                                                                                                                               

–  Дружество на пловдивските писатели ;                                                                                                                                

–  Издателство Жанет.                                                                                                                     

VIII.ФИНАНСИРАНЕ.Бюджетът на НЧ „Шалом Алейхем-1945г.” през 2024г. ще се 

формира от:                                                                                                                                                                                  

–  субсидията от държавния бюджет за делегирани от държавата дейности ;                                                                                                

– субсидия за дейност от Община Пловдив съгласно чл.26а ал.3 от ЗНЧ;                                                                           

–  собствени средства от регламентирана стопанска дейност и членски внос  ;                                                                                         

–  финансиране от спечелени проекти;                                                                                                                                                    

– дарения.                                                                                                                                                                

Забележка: Програмата е отворена за допълнения.Тя визира най-общите положения  за 

работа през предстоящата година.Може да подлежи на промяна от ръководството в 

предвид изменящи  се обстоятелства. 



  

ПЛАН-ПРОГРАМАТА  е приета на редовно заседание на Читалищното настоятелство  

21.10.2023г.  

 

20 .10.2024г.                                                                                    Изготвил:                                                       

гр.Пловдив                                                                                                        /Сашка Гъделева /                                                            

                                                                                                        

 

 


